

**Отзыв научного руководителя на диссертацию**  
**Сосны Николая Александровича «Миссия Н.П. Игнатъева в Китай**  
**в 1859–1860 годах в контексте внешней политики России на Дальнем**  
**Востоке во второй половине 1850-х годов», представленную на соискание**  
**ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 –**  
**Отечественная история**

Диссертация Н.А. Сосны посвящена деятельности в Китае известного русского дипломата Н.П. Игнатъева в период 1859–1860 гг., на завершающем этапе Второй опиумной войны Англии и Франции с Китаем.

Исследование основано на обширной базе неопубликованных источников, выявленных автором в АВПРИ, ГА РФ и РГВИА. Тщательное изучение эпистолярных, делопроизводственных и законодательных документов вкупе с использованием мемуаров Н.П. Игнатъева позволило автору детально рассмотреть процесс расширения российского влияния и приобретения новых территорий на Дальнем Востоке в 1850-е гг. Стоит отметить скрупулезное изучение автором не только делопроизводственной документации высших государственных органов Российской империи, но и черновых вариантов донесений и докладных записок, часто позволяющих проследить эволюцию взглядов их составителей.

Проведенный автором обзор отечественной и зарубежной историографии убеждает в том, что историю дальневосточной политики России во второй половине 1850-х гг. можно назвать изученной темой, однако предпосылки и причины отправки дипломатической миссии Игнатъева в Китай, ее двухлетняя деятельность в Пекине и, в особенности, ее последствия для дальнейшего развития внешней политики России в XIX в. требуют отдельного исследования.

В основной части научно-квалификационной работы Н.А. Сосна рассматривает начальный этап российско-китайских отношений в период Второй опиумной войны, связанный с именами Н.Н. Муравьева и

Е.В. Путьятина, который во многом сформировал условия для деятельности Н.П. Игнатьева, побудительные причины отправки новой дипломатической миссии в Пекин и обусловил ее напряженную работу на протяжении 1859–1860 гг., обстоятельства, связанные с заключением Пекинского договора и последствия этого знаменательного события. Особое внимание автор уделяет различным мнениям, существовавшим в правящих кругах Российской империи, о правильной политике в отношении Китая в рассматриваемый период. Четко обозначены две линии – аккуратность и осмотрительность, диктуемые из Петербурга, – и оказание серьезного давления, сочетаемого с прямыми угрозами, на котором настаивали местные власти Восточной Сибири. Этой же позиции придерживался Н.П. Игнатьев. Большое значение автор придает взаимоотношениям России и Англии в Китае в рамках «Большой игры» и показывает, как они повлияли на развитие событий в Цинской империи в 1856–1860 гг. Автор много говорит о личных заслугах Н.П. Игнатьева в деле подписания Пекинского договора, но отмечает, что в большей степени такой успех дипломата был обусловлен сочетанием случайных факторов. Достоинством работы можно признать то, что автор не заканчивает свое исследование заключением Пекинского договора и старается показать, как это событие сказалось на дальнейшем развитии внешней политики России.

Диссертационная работа Н.А. Сосны является завершенным самостоятельным исследованием, выполненным на высоком научном уровне. У ее автора имеются публикации в научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по группе специальностей 5.6 – Исторические науки.

Диссертационная работа Н.А. Сосны отвечает требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, соответствует паспорту научной специальности 5.6.1 – Отечественная история. Основные выводы автора убедительны и возражений не вызывают.

Рекомендую диссертацию Н.А. Сосны к защите по специальности 5.6.1  
– Отечественная история.

Научный руководитель  
доктор исторических наук,  
профессор, член-корреспондент РАН,  
заведующий кафедрой истории России  
XIX века – начала XX века  
исторического факультета  
МГУ имени М.В. Ломоносова

С.В. Мироненко

20 сентября 2022 г.